

基督圣体圣血节——2012年06月10日

这是我的身体，这是我的血——玛利亚忠仆会会士唐安德神父的圣经讲道

**谷 14,12-16; 22-26**

无酵节的第一天，即宰杀逾越节羔羊的那一天，门徒们对耶稣说：“你愿意我们往哪里去，给你预备吃逾越节晚餐？”

耶稣就打发两个门徒，对他们说：“你们往城里去，必有一个拿着水罐的人迎面而来，你们就跟着他去；他无论进入哪里，你们就对那家主说：师傅问：我同我的门徒吃逾越节晚餐的客厅在哪里？他必指给你们一间铺设好了的宽大楼厅，你们就在那里为我们预备吧！”

门徒去了，来到城里，所遇见的，正如耶稣给他们所说的；他们就预备了逾越节晚餐。

他们正吃的时候，耶稣拿起饼来，祝福了，掰开，递给他们说：“你们拿去吃吧！这是我的身体。”又拿起杯来，祝谢了，递给他们，他们都从杯中喝了。耶稣对他们说：“这是我的血，新约的血，为大众流出来的。我实在告诉你们：我决不再喝这葡萄汁了直到我在天主的国里喝新酒的那天”

他们唱完圣咏就出来，往橄榄山去了。

马尔谷福音有关主的晚餐结构可以在出谷记订立盟约的叙述中看到。在出谷记 24 章里我们可以读到这样的记载：梅瑟拿过约书，向在场的百姓们宣读，然后又将血撒在百姓身上说：“看，这是盟约的血，是上主本着这一切话同你们订立的约”。

记住这个结构，我们现在再来了解福音作者给我们所写的。

马尔谷写道：“他们正吃的时候，耶稣拿起饼来”——写的不是在逾越节晚餐中吃的特殊的无酵“饼”；福音作者谨慎地避免使用任何与逾越节相似的词语。意思是耶稣不是在重复一个古老的仪式，而是正在做一件全新的事情。因此，马尔谷避免使用任何与逾越节相似的描述。

于是“拿起饼来，祝福了，掰开，递给他们说：‘你们拿去吃吧！这是我的身体。’”

这已经是同旧的盟约的第一个区别。在旧的盟约里梅瑟拿起约书，一本包含着法律，天主旨意的书；那么，耶稣同天主开始了一个全新的时代、一个全新的关系。

信徒同耶稣的关系不再像旧约中那样服从天主的法律，而是接受天主的爱。

在法律书中人必须承诺遵守和服从外部的规则，那是很多人无法做到也不愿意做的事情，在旧约中，建立在一本书上，一个人的外表就够了，而是新约中则建立在内在神圣生命的基础上。

天主不是以必须遵守的法律来治理人类，而是传递给人与他一样的爱的能力，与他一样的精神，与他一样的爱情的力量。因此，不再是规则，法律，而是耶稣传递给我们他的生命，他的生活。

然后，耶稣“拿起杯来”，之前的拿起饼来，使用了动词“祝福”——在犹太世界里这是一个大家都熟悉的词语，而“拿起杯来”，使用了动词“祝谢”，从这词而来了圣体圣事的词语。

为什么福音作者使用了两个不同的动词，而没有使用同一个动词，比如说用“祝福”来表达两次？福音作者指向的是两次增饼事件。

第一次，在犹太人的地区，耶稣祝福了饼（谷 6:41）；第二次，在外邦人的地区，耶稣拿起饼来祝谢了（谷 8:6）。

由此可见，在圣体圣事中，福音作者收集了两个因素。**救恩：不只是为了以色列人民，而是为了全人类。**

耶稣“拿起杯来，祝谢了，递给他们，他们都从杯中喝了”。而福音作者没有说他们没有把饼吃了，只是说杯，他们都喝了。

接受耶稣将他作为行动的楷模是不够的，而也应该饮他的杯——杯是死亡的象征，是捐献的象征。那么只有一直到死亡都接受生命的承诺，才是圣体圣事的完整性。

这血不是牛犊的血，倾洒在人身上的外部的血，而是耶稣说的：“这是我的血，新约的血”。所有的福音作者都表明耶稣就是那个在圣神中洗礼的人，但是，很奇怪，没有任何福音作者说再“哪里”“什么时候”以及耶稣“如何在圣神内接受洗礼”。

看，在这个时刻基督徒团体在圣神内接受流溢而出的新约的血，在圣神内接受洗礼。它不是倾洒在人外部的公牛的血，而是同样也倾洒在人内部神圣生命的血。这就是赐予人的爱的能力。

这个血，耶稣说：“是为大众流出的”。

在逾越节的晚餐中，我们可以读到圣咏第 79 篇，诗人的咏唱“天主的怒焰洒向列国外民”。

因为，耶稣改变了同天主的关系，倾洒的不再是天主的怒焰，他的血，倾洒的是所有的爱。这是耶稣带来的新的信息。所以不再需要遵守外部的规则，天主将他同样的爱的能力赐予所有接受他的人。